



# 回澜阁

C13-16

齐鲁晚报

今日青岛

2010年7月6日 星期二

## 接天连碧九峰立

## 古今浮山一脉承

□鲁勇

### 古代浮山

浮山，亦名浮峰山，是崂山山脉西南端的一座高峰，最高峰海拔368米，浮山呈东北至西南走势，长约四公里，宽约2公里，原面积约7.5平方公里。

山崩九峰并列，称“浮山九点”，分别叫小鸡石、窗户棂、坛屋顶、老寨顶等。天将下面的时候，峰峦之间有云雾喷出，缓缓升腾，罩住山峰，百姓们称为：“浮山戴帽”。曾是青岛一景。近二十年来浮山周围楼房林立，生态大改，这一景观消失了。

浮山九峰起伏，陡壁峭崖，前俯大海，久为旅游胜地。清代文人孙鸣先写有《浮山观海》：

茫茫烟水接天秋，渺见扶桑天际流。

满目惊涛风正怒，千层雪浪认渔船。

### 现代浮山

德占青岛后，因亨利(亦译海因利希)亲王来青岛，将一条马路叫亨利王子街(今广西路)，将浮山改名亨利王子山。

1910年的《青岛》中写道：浮山的意象是浮在空中的山，景致变幻优美。荒草庵坐落在一个绿树掩映的山谷中，山谷中一急湍流的溪水蜿蜒流过。

德国人曾在山腰处建有俱乐部，利用泉水建有游泳池。

1914年第一次世界大战中，日英联军攻打德国占领下的青岛，德军设防的浮山经历了战火，德军在山上建有叫“魔窟”的观察站指挥炮兵，并有守卫部队。浮山西北的山坡上有一块摩崖石刻，上撰：炮前大村步兵第41联队陆军大尉尾藤让一君战死之地。

一九三八年一月，日本第二次占领青岛后，又在浮山设防，防备抗日军队的进袭。

青岛解放之初，国民党武装土匪曾以浮山为根据地，伯金斗说：经几

山东大学地质系考察浮山时，在半山坡发现贝壳、螺壳，认为浮山曾在海中，因山峰“浮”在海水中因而叫“浮山”，但也有专家否认这一说法。

清朝初年，于七、于六兄弟，组织反清农民起义，初以昆嵛山为根据地，清军围剿时，部分起义军突围来到浮山。清末章回小说《施公案》中写世伦率捉天保等攻打浮山，血洗起义军，于六等牺牲，于七独身一人逃出清兵重围。京剧传统剧目中有《走浮山》一剧，至今还常有演出。

于七从浮山逃出后，直奔崂山华严庵(今华严寺)，清兵尾随而至，主持僧人用开水泼于于七脸上，于七脸上尽是水泡，对清兵说：这一块儿正在出天花，清兵这才离去，后来于七在华严寺出家，于七是螳螂拳创始人之一，今在崂山有他的塑像。



个月的侧面，将号称“崂山特务大队”的一百六十多名土匪消灭了。

浮山长期以来是青岛人登山活动，登高远眺的地方。德占时期即有登山俱乐部。民国政府成立后，一些逊清遗老客居青岛时也以浮山为登高地。因为当时的崂山交通不便极少去。

旧历九月九日是中国的重阳节，这一天有登高的习俗。清学部制大臣劳乃宣与御史于式枚等老人带青年周叔（建国后任全国政协副主席）去登浮山，回家后写诗以志。

康有为墓葬在李村东象耳山，“文革”中遭到了破坏。石碑头骨及墓碑尚存。党的十一届三中全会以后，青岛决定重建康有为墓。几经研究，决定建在浮山之阳，背山面海的茅亭。1985年10月举行了隆重的康有为墓揭幕仪式，原碑文撰写者吕振羽

浮山是著名的“浮山”，最近在山脚下修筑围墙，初具规模的面貌，市政府强调：力争用五年时间，将其建设成生态休闲公园，独具特色的生态园林。

浮山之首的朝阳庵，一座是明代时期建的朝阳庵，又称朝阳庵，黄作学曾在这里隐居读书。黄作学，字汝从，明嘉靖进士。曾任高平知县，著有《游高诗集》。朝阳庵曾有蔡元培当年题写的楹联。

民国成立后，有些原清朝宗族建了一个宗社堂，武装反对民国，失败后其中的曾明本来到青岛，以道士身份住进朝阳庵，并改称全圣观。青岛解放后，曾明见到过曾明本的伯金斗说：此人当时已九十三岁，自称是曾国藩的后代，曾经在大连一带的中日联军中任过参谋长。曾明本在1950年被公安部门管制起来，此人活到了一百零五岁。

另一座是荒草庵，亦名黄草庵，解放后作为青岛市福利院，院内还存有古柏、古榆，两株古银杏。

### 保护浮山 刻不容缓

近日，青岛市十四届人大常委会第十九次会议对市政府关于浮山绿化管理和生态保护情况的报告进行了分组审议，常委会组成人员对浮山保护管理工作取得的成绩表示肯定，并一致呼吁：保护浮山再也不容迟缓。

市政府自2007年底成立浮山保护管理工作领导小组以来，3年间累计拆违1.3万余平方米，腾退违法用地3万余平方米，建成封山围栏3万余米，迁移坟头3000座，对浮山的绿化管理和生态保护工作取得了明显成效。但浮山保护仍存在一些制约因素和主要问题，常委会组成人员针对这些问题提出了些意见和建议。

“当前，压倒性的任务是把山林管起来，严守红线不再遭受侵害。”报告中指出，青岛要求各区在八月底以前全部清除浮山内现存的违法建筑。常委会组成人员建议，要尽快开展浮山“绿线确界定桩”工作，并向全社会公布绿线规划，将“绿线”的管理置于全社会的监督之下，使爱护浮山每一寸绿地的观念深入人心。强化全面管理，打造生态文明园林。

常委会组成人员指出，防汛、防治地滑灾害、突发病虫害及游人安全等问题是管理的重要方面。据了解，青岛今年已安排1000万资金，用于浮山消防通道、防汛、监控等基础设施建设。力争用五年的時間，把浮山建设成为环境优美，独具滨海特色的城市生态园林。

### 人民英雄纪念碑取材浮山

据地质学家考证，浮山生于中生代白垩纪晚期，距今约1亿到8000万年以前。它是由巨大的花岗岩为核心。花岗岩中的颗粒，有的呈红色，有的呈黑色，但都异常坚硬和美观。

北京天安门广场修建人民英雄纪念碑，这是千年伟业，在全国考察石材地，最后认为浮山采石场所产花岗岩最坚硬而又最美，确定由浮山采石。

由浮山采石场采取的人民英雄纪念神芯巨石毛料长又重，为运往北京，专门改装了

运输汽车。部分去火车站的道路还进行了拓宽，排除了种种困难才运至普路货运站，由专车运往北京进行加工。雕刻。浮山花岗岩制作的碑芯由毛泽东题写的碑文，一直矗立在天安门广场。

毛泽东主席逝世后，几经研究，确定在天安门广场建毛主席纪念堂，又来青岛在浮山石场采石料。

当时北京建人民大会堂等工程中都采用了浮山名产花岗岩，其它城市闻讯也来这里采

用石料建雕塑或重要建筑。

浮山花岗岩出口到日本、越南等几个国家，尤其日本建筑中往往采用花岗岩。许多来自浮山，其中包括泰山城九龙壁石雕。

随着青岛东部的发展，昔日农田、林地已建成高楼林立的现代化城区，急需绿地保持生态平衡。



生态平衡。一九九七年起市政府决定停止浮山采石关闭石场，封山育林。十几年来，昔日裸露的山崖，已被郁郁葱葱的林木覆盖，成为林丛中一片

绿地，十分难得。

现在将浮山正建透体围墙，更好的保护我们的绿肺。

编辑：赵楠 组版：台丽娜